
Abstrakt:

Diplomová práce analyzuje problematiku vlivu přítomnosti přírodních zdrojů 

na občanské války v subsaharské Africe. Jejím záměrem je podrobně rozebrat možné 

důsledky působení přírodních zdrojů na tyto konflikty v předmětné oblasti. Diplomová práce 

se skládá ze tří základních částí. První teoretická část nejprve představuje hlavní teoretické 

koncepty („teorii“ prokletí přírodních zdrojů a koncept rentiérského státu), které 

předpokládají existenci kauzální vazby mezi výskytem přírodních zdrojů a negativními, 

zejména rozvojovými, následky u států, jež jsou na nich závislé. Následně popisuje vybrané 

ekonomické, sociální a institucionální nežádoucí jevy spojované právě s přítomností 

přírodních zdrojů. V odborné literatuře je například pravidelně zmiňována možná spojitost 

mezi primárními komoditami a občanskými válkami. V této souvislosti je úvodní část práce 

uzavřena prezentací teoretických explanací vztahu mezi těmito dvěma proměnnými.

Prezentovány jsou odborné náhledy na přírodní zdroje jako možnou příčinu občanských 

válek, případný zdroj financí a faktor ovlivňující trvání, způsob vedení a další charakteristiky 

občanských válek. Opomenuta nezůstala ani analýza vlivu přírodních zdrojů především 

na kvalitu institucí a ekonomickou výkonnost na surovinách závislých zemí. Je poukázáno 

na existenci relativně značného konsenzu v odborné komunitě ohledně významu primárních 

komodit pro civilní konflikty. Druhá empirická část práce se věnuje testování hypotéz, které 

předpokládají významnost přírodních zdrojů ve vztahu k určitým charakteristikám 

občanských válek v subsaharské Africe. Jejich prověřování neprokázalo jednoznačnou 

korelaci mezi přítomností určitých přírodních zdrojů a častějším vznikem občanských válek, 

jejich delším trváním a větším počtem s boji souvisejících obětí. Třetí, praktickou část práce 

tvoří případová studie, zabývající se rolí přírodních zdrojů v občanské válce v Angole. Ta 

na základě provedených zjištění spočívala především v jejich působení jako faktoru, který 

nezanedbatelně přispěl k financování konfliktu a tím jeho podstatnému prodloužení.


